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CALLA – JAKO JEDNA Z TECHNIK DIAGNOSTIKY STRATEGIÍ UČENÍ 

THE DIAGNOSTICS OF LEARNING STRATEGIES OF FOREIGN LANGUAGES 

Jana Přikrylová 

 

Abstrakt: Příspěvek představuje, shrnuje a analyzuje dosavadní stav poznání a výzkumu v oblasti 

metod a technik diagnostiky strategií učení (zejména cizímu jazyku) v ČR a v zahraničí, především 

v anglosaském prostředí. Zaměřuje se především na diagnostické techniky strategií učení cizímu 

jazyku autorů Chamotové a O´Malleyho. Představuje tedy techniky Performance Measures, Text 

Retelling, Cloze Testing, Holistic and Analytic Scoring of Writing Samples a Rating scales. 
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Abstract: This contribution introduces, summarizes and analyses the existing state of knowledge 

and research in the area of methods and techniques of Learning strategies diagnostics /mainly 

foreign language learning/ in the Czech Republic and abroad, in the Anglo-Saxon environment 

primarily. It concentrates mainly on the diagnostic teachniques of foreign language learning 

strategies by the authors Chamot and O´Malley. It introduces these techniques - Perfrmance 

Measures, Text Retelling, Cloze Testing, Holistic and Analytic Scoring of Writing Samples and Rating 

Scales. 
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1. Východiska pojmu strategií učení 

Základním termínem, jež pro tuto práci bazální, je pojem strategií učení cizímu jazyku. Pro účely 

této práce lze začít z jiného pohledu, než jaký je bežný, a to harakteristikou pojmu v českém 

prostředí. V naší pedagogice vymezuje a charakterizuje termín strategií učení např. Vlčková (2007), 

která se pro přesnější charakteristiku pojmu obrací na etymologii slova, a hovoří tak                                            

o militaristickém původu slova „strategie“. Sekundární význam slova, dnes již zaběhlý i v běžné 

promluvě, je především postup, krok nebo smysluplná činnost, která vede v vytyčenému cíli (Vlčková 

2007, s. 17). Také Mareš se snaží o přesnou charakteristiku a definici a strategie učení vidí jako 

„postupy většího rozsahu, jimiž žák uskutečňuje svébytným způsobem určitý plán při řešení dané úlohy, 

chce něčeho dosáhnout a něčeho jiného se vyvarovat“ (Mareš 1998, s. 58). Výzkumů v oblasti strategií 

učení bylo mnoho. Nutno dodat, že v daleko větší míře probíhaly v zahraničí. Pro nastínění situace 

uvádíme jen několik výzkumů, a to především těch rozsáhlejších, a jejich výsledků. Už v roce 1975 

Naiman, Frohlich a Todesco (Vlčková 2007, 17) uvádí seznam strategií učení cizímu jazyku, pro 

jejichž rozvoj je podstatné především učit se myslet v cizím jazyce a zaměřit se na afektivní aspekty 

při učení se cizímu jazyku. Další výzkumy hledající podstatu strategií učení se také snažily popsat 

jejich druhy, a vytvářely tak nové taxonomie a poukazovaly také na jejich další možný efektivní 
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rozvoj. Rubinová (1989), jejíž typologie strategií učení se odvíjí od tří typů operací, respektive od tří 

etap konstrukce znalostí, hovoří o procesech porozumění, zapamatování a o procesu vybavení či 

znovu použití (Cyr 1998, s. 35). Oxfordová navrhuje klasifikaci strategií učení terminologicky 

založenou na typologii Rubinové (Cyr 1998, s. 30). Oxfordová zároveň podporuje strategie učení, a to 

především proto, že výběr vhodné strategie učení má často za následek zdokonalení celkových 

znalostí nebo alespoň některých dovedností. Svou prací v této oblasti jsou také známí Chamotová a 

O´Malley (1994), podle kterých mohou být strategie vhodně použity a přinést očekávaný úspěch 

především při řízeném učení, kdy učitel vytváří „na míru“ úkoly podle jazykových potřeb. Studenti 

pak bývají schopni vysvětlit aplikované strategie a důvody jejich použití. Strategie učení, které 

Chamotová a O´Malley popisují, dělí do třech skupin na metakognitivní, kognitivní a socioafektivní.  

Náš příspěvek se zaměřuje na poslední zmíněnou klasifikaci strategií učení cizímu jazyku a zejména 

na způsob jejich diagnostikování. Budou představeny vybrané techniky diagnostiky z toho důvodu, 

že je z pohledu didaktiky a lingvodidaktiky shledáváme vhodně zpracované. Autoři k samotným 

technikám uvádějí způsoby vyhodnocování a další možnosti konkrétního rozpracování jednotlivý 

technik. Z pohledu praktického použití je pro nás zajímavá jejich jednoduchost a snadnost aplikace 

v edukačním prostředí. Diagnostické techniky Chamotové a O´Malleyho jsou rukovětí pro učitele, 

lektory a další odborníky v oblasti výchovy a vzdělávání (Chamot, O´Malley 1994, s. 4). Nabízené 

techniky se zaměřují na vyhodnocování strategií učení cizímu jazyku zejména dětí školního věku, 

kteří se učí druhý, respektive (alespoň jeden) cizí jazyk.  

 

2. Co je CALLA? 

CALLA je učební model, který autoři postupně vytvářeli pro školní potřeby studentů amerických 

škol, kteří studují anglický jazyk jako cizí. Protože studentů, pro něž není angličtina mateřským 

jazykem, je ve školách menšina, byly výzkumy prováděny nejen ve zmíněných Spojených státech 

amerických, ale také v jiných zemích (Chamot, O´Malley 1994, s. 4). 

Jak již bylo zmíněno edukační model CALLA byl vytvořen pomocí několikaletých výzkumů už od 

poloviny 80. let. Zájem byl kladen především na charakteristiku úspěšnosti studenta, učební 

strategie, řízené poznání s anglicky mluvícími studenty a na učební strategie ve studiu cizího jazyka 

(Chamot, O´Malley 1994, s. 5). 

V neposlední řadě je pozornost věnovaná názvu tohoto edukačního modelu. CALLA je akronymum, 

jehož výslovnost může v několika jazycích nést vlastní konotaci, jako např. v řečtině skvělý, dobrý. 

Primární význam zmíněného akronyma je anglický název The Cognitive Language Learning 

Approach – Kognitivní přístup učení jazyka (Chamot, O´Malley 1994, s 5).  

2.1 Diagnostické techniky CALLA 

 Podstata diagnostiky je především identifikování specifických potřeb studentů při studiu jazyka, 

umístění studentů do vhodných programů a volba vhodných výukových metod a technik jazykového 

vyučování, a následně také možnost studenta postoupit ze stávajícího programu do vyššího. 

Záměrem CALLy je „měřit výkon a stav“ učebních strategií nejen v rámci sumativního hodnocení, ale 

zejména v během pokroku (Chamot, O´Malley, 1994, s. 104), proto přichází autoři s jednoduchými 
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technikami diagnostikování strategií učení cizímu jazyku. Popisují šest následujících diagnostických 

technik (1994, s. 104 - 137): 

Měření výkonu (Performance Measures). 

Převyprávění textu (Text Retelling). 

Test na doplňování slov / založený na doplnění chybějících slov (Cloze Testing). 

Holistické a analytické vyhodnocení písemných prací (Holistic and Analytic Scoring of Writing 

Samples). 

Učitelovy posuzovací škály (Teacher Rating Scales). 

Žákovy (sebe)posuzovací škály (Student Self-Rating Scales). 

2.1.1 Měření výkonu 

První jmenovaná je technika Měření výkonu (Chamot, O´Malley 1994), která je vytvořená tak, aby 

nebyla aplikovatelná pouze na cizí jazyk. Její uplatnění je rozděleno podle školních předmětů na 

zaměření vědní, matematické, jazykové a společenských věd. Základním krokem k aplikaci této 

techniky v konkrétním předmětu či hodině je stanovení specifického cíle, který pak zastřešuje celý 

diagnostický proces a pomocí něhož je učitel schopen vytvořit si konkrétní objektivní standardy, 

kterých je nutné, aby žáci dostáli. Konkrétně se jedná o vytvoření pracovních materiálů, stanovení si 

již zmíněných prioritních cílů i vyhodnocení výsledků práce žáků. Tato širokospektrá technika, kterou 

lze aplikovat ve více vyučovacích předmětech, může být zajímavá pro velké kreativní možnosti 

učitele, který vytváří pracovní materiál, rozhoduje o organizační formě výuky i o vyučovacích 

metodách. Pro zaznamenávání výsledků učitelových výzkumů je možné použít záznamové archy, 

video nahrávky nebo fotodokumentaci. Zmíněná technika počítá s evaluací také simulačních nebo 

situačních her, které mohou tvořit součást hodiny. Obecně lze konstatovat, že se jedná o takovou 

techniku, do jejíhož konceptu lze zahrnout mnoho forem výuky, mnoho technik diagnostiky. 

Podstatou zmíněné techniky je možnost učitele odlišit žáky s aktuálním úspěšným a neúspěšným 

výkonem a vytvořit si standard, kterého je nutné dosáhnout pro úspěšné absolvování předmětu. Její 

předností mohou být např. diagnostikování jazykových kompetencí žáka a interakce 

mezipředmětových vztahů, jako nevýhodnou lze shledat právě zmíněnou otevřenost/širokost, která 

může zavinit špatné stanovení diagnostického cíle, a tím zpochybnit validitu a následně také 

reliabilitu.  

2.1.2 Převyprávění textu 

Převyprávění textu (Chamot, O´Malley, 1994) je technika, která sestává z několika realizačních etap, 

které lze pro diagnostické účely jednotlivě vybírat. Diagnostikování několika strategií učení je 

postaveno na primárním čtení zvoleného textu jedním žákem nahlas a jeho následné převyprávění 

jiným žákem. Základem hlasité cizojazyčné četby je fonetická korektnost, a to jak po stránce 

výslovnosti jednotlivých hlásek slov, tak po stránce využití vhodných prostředků modulace řeči, 

jakými jsou např. síla hlasu, tempo řeči nebo pauzy. Další fází je společná debata všech žáků i učitele 

o hlavních myšlenkách textu či postavách nebo klíčových momentech příběhu. Následně proběhne 

opětovné čtení, při němž je možné si dělat poznámky. Předpokládá se, že právě na nich žáci založí 
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své pojetí slyšeného textu, ať už jsou instruováni ho provést formou psanou nebo mluvenou. 

Následná prezentace může proběhnout před celou třídou nebo ve skupinkách také podle aktuální 

atmosféry ve třídě. Po prezentacích se očekává diskuse, při níž jsou žáci vedeni především 

k objektivnímu hodnocení spolužákova výkonu. Technika nabízí tvorbu několika různých variant, 

které lze vytvořit možnými změnami v jednotlivých etapách. Pomocí techniky Převyprávění textu lze 

posoudit, jaké metakognitivní, kognitivní nebo afektivní strategie jsou u žáka rozvíjeny, např. 

pozornost bezděčná a záměrná, sebehodnocení a sebekontrola, z kognitivních strategií, např. 

opakování, sdružování do skupin, tvorba poznámek, sumarizace atd., a ze socio-afektivních např. 

vzájemná spolupráce. Přednosti techniky lze pozorovat v diagnostikování toho, jakým způsobem si 

žák ujasňuje a třídí vlastní myšlenky a jak je sestavuje podle požadované chronologické 

posloupnosti, jakým způsobem vytváří koherence mluveného projevu, jak vytváří vlastní poznámky 

a rozvíjí objektivní hodnocení druhého žáka. Opačným protipólem může být např. stanovení 

reliability, což v tomto případě znamená, do jaké míry učitel akceptuje žákův projev, vyjádřené 

myšlenky a požadované informace, a tím do jaké míry jsou pro učitele získané výzkumné 

diagnostické podklady konkrétního žáka reliabilní. Možnost externí přesnosti a spolehlivosti měření 

je v tomto případě vyloučena. 

2.1.3 Test založený na doplnění chybějících slov 

Technikou Cloze Testing (Chamot, O´Malley, 1994) učitel zjišťuje především strategie 

metakognitivní, u nichž je možné zmínit, např. identifikaci problému a plánování jeho řešení nebo 

bezděčnou pozornost, z kognitivních strategií se jedná o dedukci, indukci nebo substituci, dle 

výukové metody mohou být rozvíjeny některé socio-afektivní strategie učení, podstatná pro učitele 

je diagnostika znalostí obsahu žáka. Jedná se o předložení textu žákům s vhodně volenou tematikou 

zaměřenou na studentům blízké téma. Text neobsahuje všechna slova. Před samotným zadáním 

žákovi je třeba některé výrazy vymazat a vytvořit neúplný text. Podle cíle diagnostiky se provádí 

vymazání účelné či náhodné. Propracovaný vyhodnocovací systém techniky Cloze Testing počítá 

s doplněních přesně požadovaných konkrétní výrazů, výrazů vhodných a gramaticky korektních a 

v neposlední řadě sémanticky vhodných výrazů, avšak gramaticky nezávislých na skladbě věty. 

Výraznými pozitivy techniky Cloze Testing je nesporně snadná příprava a zároveň vyhodnocení                     

i diagnostické posouzení vepsaných výrazů. 

2.1.4 Holistické a analytické vyhodnocení písemných prací 

Holistic and Analytic Scoring of Writing Samples (Chamot, O´Malley, 1994) je technika, kterou lze 

do českého jazyka „přeložit“ jako tvůrčí, popř. tvořivé psaní. Technika nabízí žákovi vyjádřit své 

niterní prožitky prostřednictvím tvorby psaného textu. Žákovi jsou na výběr nabídnuta témata, na 

jejichž promyšlení dostane jen několik minut (autoři uvádí 5 minut) a v následujících 15 - 30 minutách 

tvoří. Učitel, který si na počátku stanovil cíl a kritéria hodnocení, práce žáků opraví a ke každé se 

vyjádří. Vyhodnocování takovýchto prací učitelem mívá několik kritérií, např. kompozice, slovní 

zásoba, užité výrazové prostředky. Zjišťované strategie mohou být následující: metakognitivní 

(sebekontrola, plánování), kognitivní (vypracovávání, transfer) a socio-afektivní (self-talk). Tato 

technika se může z diagnostického hlediska jevit jako náročná. 
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2.1.5 Učitelovy posuzovací škály a Žákovy (sebe)posuzovací škály 

Poslední dvě techniky spolu úzce souvisí. Jedná se o posuzovací škály (Teacher Rating Scales) pro 

učitele a pro žáka (Students Self-Rating Scales). Chamotová a O´Malley (1994) nabízejí konkrétní 

podoby takových kontrolních listů, jež jsou evidentně založeny na autoevaluaci (ze strany žáka) a 

evaluaci (ze strany učitele). Systém jejich aplikace do konkrétní vyučovací jednotky není příliš 

přínosný, nicméně z pohledu diagnostiky je tato technika důležitá. Do takového portfolia lze 

zaznamenávat veškeré postřehy z výchovně-vzdělávacího procesu a dodávat také podněty dalšího 

rozvíjení diagnostických technik. 

 

3. Závěr 

Záměrem práce bylo představit český i zahraniční kontext diagnostikování strategií učení cizímu 

jazyku a uvést diagnostické techniky edukačního modelu CALLA autorů Chamotové a o´Malleyho 

(1994). Autoři vytvořili CALLu na základě několikaletých výzkumů v oblasti podpory rozvoje 

úspěšnosti studentů, charakteristik úspěšných studentů a na výzkumu strategií učení jak obecně 

vzato, tak také v oblasti lingvistiky. Byly představeny některé diagnostické techniky, jež model 

CALLA prezentuje. Nejrozmanitější se jeví diagnostická technika Měření výkonu žáka, jež 

nepopisuje žádné konkrétní metody výuky a ani techniky aplikace, ale její podstata spočívá více 

v diagnostice diferenciace studentů z pohledu míry aktuálního výkonu a stanovení si jakési meze pro 

klasifikaci dobrého výkonu (ve smyslu prospěl) a špatného (ve smyslu neprospěl). Metodou 

Převyprávění textu můžeme vhodně posuzovat stav schopnosti dítěte třídit si myšlenky a 

reprodukovat je. Lze také diagnostikovat stav úrovně žákovy aktivní slovní zásoby. Následovala 

technika Test založený na doplnění chybějících slov, pomocí níž žáci doplňují prázdná místa v textu a 

učitel lze žákem doplněnými slovy diagnostikovat jeho schopnosti indukce nebo dedukce. 

Holistickým a analytickým vyhodnocováním písemných prací je možné pozorovat a určovat stav 

strategií sebekontroly a plánování. V neposlední řadě se hovořilo o Žákových a Učitelových 

posuzovacích škálách, jež mají z časového hlediska dlouhodobý hodnotící charakter, protože jejich 

sestavování a třídění bývá časově náročné. Je třeba, aby provázely celý edukační proces každého 

žáka.  

Zmíněné diagnostické techniky jsou vhodné především jako prostředky zpětné vyzby pro učitele. 
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